

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Salvad a vuestros hijos y deudos de los tentáculos de la tisis estimulando la obra espléndida del Patronato Nacional Antituberculoso.

Año XIX.—Núm. 5.462

Palma de Mallorca.—Domingo 15 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 20 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Continúan, en tierras catalanas, las victorias nacionales, habiéndose avanzado en todos los sectores

Fueron ayer ocupados 27 pueblos, entre ellos Valls, Alcover, Vandellós, Santa Coloma de Queralt y Rocafort de Queralt; habiéndose hecho 2.240 prisioneros y cogido mucho material y un tren con el producto de los saqueos

En el sector de Extremadura continúa el temporal de agua y reina calma

### LA AVIACION BOMBARDEO EN CATALUÑA LAS CONCENTRACIONES ROJAS; Y NUESTRA ARTILLERIA ANTIAEREA DERRIBO UN AVION ENEMIGO

#### NOTICIAS OFICIALES

Avance del parte de operaciones del día 14

En tierras de Cataluña han continuado las victorias de las armas Nacionales, avanzando las tropas españolas en todos los sectores en una profundidad media de 8 kilómetros, y pasando del millar el número de prisioneros evacuados al mediar la tarde, hacia la retaguardia.

En el sector Sur se ha ocupado en las primeras horas de la mañana la importante y rica villa de Valls, nudo de comunicaciones de la hermosa vega tarraconense, habiéndola ampliamente rebasado en dirección a Tarragona.

También fué ocupado el pueblo de Alcover importante nudo de carreteras, al pie de las últimas estribaciones de Monsant, a 10 kilómetros de la industriosa ciudad de Reus.

Por la costa ha continuado la progresión de nuestras tropas, liberando las playas y pueblecitos, así como el más importante puerto natural del Fangal. Por la profundidad del avance se ignora la línea alcanzada por este lado a la hora de dar el parte.

En la zona central el avance ha sido muy profundo, llegándose a dominar por el fuego el importante pueblo de Santa Coloma de Queralt, ocupándose y rebasándose también los de Rocafort de Queralt, Montbrió de la Marca y Conesa.

En el sector Tárrega Cerbera el avance ha alcanzado y rebasado los pueblos de Pallargas, Montroig y Bellver. A media tarde continuaba el avance en este sector.

En Extremadura continúa el temporal de agua, reinando calma en todos los sectores.

Salamanca, 14 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Ampliación del parte anticipado

En el brillante avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos que se han hecho constar en el anticipo del parte, se han ocupado, con resistencia de los rojos en algunos sectores, enérgicamente vencida, los de Savallá del Condado, Santa Coloma de Queralt, Las Pílas, Sarrael, Olles, Bellver.

En nuestra extrema derecha los pueblos ocupados hoy son los de Hospitalet, Pratdip, Torre de Fontaubella, Pradell, Vilella alta, Torrojar, Poveda, Porrera, Llavería, Mas de Riudons, Mas Boquera, Castelló, Vandellós y Mas Valenti.

El número de prisioneros hechos hoy se eleva a 2.240.

La entrada en Valls fué triunfal pues toda la población ovacionó constantemente a nuestras tropas a pesar del fuego de artillería enemiga, que ocasionó algunas bajas en el elemento civil, incluso en las mujeres, luciendo en el Ayuntamiento dos banderas Nacionales que tenían escondidas los habitantes de la población.

La rapidez con que se operó permitió coger un tren con dos locomotoras que a todo trance intentaron marcharse cargadas con los productos de los saqueos.

El número de muertos de enemigos que se han cogido es elevadísimo, figurando entre ellos el jefe de la 14 brigada roja, siendo enorme la cantidad de material de todas clases que ha caído en nuestro poder.

En algunos sectores aún continuaba el avance a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestras fuerzas aéreas han bombardeado y ametrallado concentraciones enemigas en Cataluña.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado hoy un Kurtis enemigo.

Salamanca 14 de enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

#### Los pueblos ocupados

Valls.—Ciudad cabeza de partido judicial de su nombre con Ayuntamiento y 12.000 habitantes sita a 19 kilómetros de Tarragona y 14 de Reus. Carretera a Tarragona, a Vendrell, a Reus, a Santa Coloma, a Lérida por Montblanch y directa. Produce vino y avellana en gran cantidad; cáñamo, maíz, legumbres, pues su huerta es riquísima, cereales, aceite, algarrobas, patatas, frutas y tiene mucha industria y abundancia de aguas canalizadas y fuentes ferruginosas.

Santa Coloma de Queralt.—Villa con Ayuntamiento de 3524 habitantes sita a 27 kilómetros de Montblanch y 36 de Tarragona y 13 de San Guim. Produce trigo, cebada, legumbres, forrajes y ganado lanar. Carretera a Montblanch, Igualada, San Guim y Guimerá.

Alcover.—Villa con Ayuntamiento y 3120 habitantes a 8 kilómetros de Valls y 15 de Tarragona. Produce granos, vino, aceites, frutas, verduras, algarrobas, maíz, patatas, avellanas y cáñamo. Carretera a Valls y pasa por la de Reus a Montblanch.

Vandellós.—Lugar con Ayuntamiento de 2500 habitantes a 23 kilómetros de Falset y 28 de Tarragona. Produce cereales, vino, almendras, legumbres y hortalizas, ganado lanar, cabrio y vacuno. Carretera a Mora la Nueva y a Hospitalet del Infante, que también fué ocupado.

Rocafort de Queralt.—Villa con Ayuntamiento de 1000 habitantes a 57 kilómetros de Tarragona y 16 de Montblanch. Produce vino, trigo, cebada, legumbres y patata. Carretera de Montblanch a Santa Coloma de Queralt y otra a Cervera.

#### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### La Batalla de Cataluña

Jornada del 3

Esta jornada, al atardecer, fueron alcanzados dos importantes objetivos; Artesa de Segre y Castellidans. El primero, envuelto por dos columnas, cabía considerarlo caído, aunque no ondeara sobre el poblado la enseña nacional; y en Castellidans, era ya empeñado el combate decisivo por la material ocupación del recinto, defendido por fuerzas que luchaban bajo la material ocupación del recinto, defendido por fuerzas que luchaban bajo la consigna de resistir a toda costa; y el enemigo defendiase desesperadamente; dando, por otra parte, claras muestras de estar bien orientado sobre las directrices de ataque de la maniobra en curso; pues ante Castellidans, el mando rojo había apostado la mayor parte de sus reservas. Pero, ni esa inusitada densidad de fuerzas, ni sus contraataques y resistencia, ni la destrucción de los puentes que volara y los graves daños causados a las carreteras, fueron bastantes a detener el avance de las tropas nacionales.

El balance de las operaciones de la jornada fué el siguiente: En el ala izquierda, por la mañana, logrose una sobre el Segre, al N. E. de Artesa; y desde aquí, los nacionales franquearon el río, forzando el paso; y ya en la orilla opuesta, apuntóse hacia Collfret. Al mismo tiempo, otra columna lanzábase al asalto de Verne, también sobre el Segre, al N. de Artesa, distante 2 km.; y como el enemigo había volado el puente inmediato, fué necesario vadear el río y proceder con rapidez al tendido de una robusta pasarela, que en pocas horas quedó expedita; pudiendo, al mediodía, ser utilizada por fuerzas de infantería, los carros ligeros y las baterías de acompañamiento; cuyos elementos, una vez en la orilla izquierda, empeñaron combate rechazando gradualmente al contrario hacia el poblado, que así, hubo de quedar envuelto por el E. y el O.

La aviación nacional, cooperó intensamente; apoyando a la infantería con suma eficacia, cuando forzó el paso del río; y contra ella fueron lanzados los «Ratas» y «Curtiss», puestos en fuga por los grupos de cazadores nacionales, que en dos encuentros abatieron a su natural adversario, 7 máquinas.

En el ala derecha se atacó el V.º Cuerpo rojo, y a los restos del XV.º, desplegados ambos ante la cabeza de puente del Set, en total, 6 Divisiones, mas 2 Brigadas, entre cuyas unidades figuraban, la División «Lis-ter», la «Campesino», y la 45 Internacional. Con esta masa, confiara el mando rojo reducir el vigor ofensivo de las fuerzas nacionales que afrontaba; y en repetidos contraataques intentó arrojarlas al otro lado del Set, las jornadas anteriores; y si entonces se mostraron aquellas firmes, en la defensa, sin ceder un palmo de terreno, al recibir esta jornada la orden de embestir a fondo las líneas contrarias, acreditaron aún más magníficamente su acometividad.

Apoyadas por la artillería y la flota aérea, tres columnas moviéronse desde Aspa, Monte Fosca, Cogull y Albages, contra el adversario que esperaba atrincherado en unas grandes colinas, que ocultaban tras rocas y olivos a Castellidans. El V.º Cuerpo rojo, resistió; pero no logró contener la derecha, ni el dispositivo de ataque, que fueron gradualmente ganando terreno; mientras la izquierda, aún moviéndose en una zona menos áspera, quedaba algo retrasada, efecto de estar batida por los fuegos cruzados de múltiples nidos de armas automáticas y morteros, que fué preciso expugnar.

Comatósese todo el día; pero a media jornada ya se delineaba claramente el resultado de la acción. La columna de la derecha, a esta hora, moviase a lo largo del río Set, buscando con las fuerzas que operaban al N. E. de Juncosa, flanqueando el avance por este lado. La columna del centro, simultáneamente, apuntaba al E. para en breve plegarse hacia el N.; y la columna de la izquierda, conseguía una línea de colinas que dominaban la carretera Aspe-Castellidans; excelente punto de partida para una impetuosa acción de los carros armados, que en semicírculo avanzaban hacia el N., para luego descender del N.O. sobre el objetivo; avalancha de acero, que abría amplia brecha en el frente del V.º cuerpo rojo. Consecuencia de los señalados progresos de las tres columnas operantes, al atardecer, el objetivo quedaba envuelto por tres partes, ocupando los nacionales los tramos terminales de las dos carreteras que confluyen en Castellidans, desde Lérida y Borjas Blancas; y la lucha continuaba, bajo un cielo gris, frecue todo por masas de nubes que galopaban arrastradas por el viento.

#### Bélgica reconoce el Gobierno del GENERALISIMO

Se acuerda enviar representante a Burgos

Bruselas 14.—El Consejo de Ministros del sábado decidió reconocer el Gobierno Nacional de Burgos. La resolución se cree debida en primer lugar a la intervención personal del Rey Leopoldo y a la fuerte presión ejercida por los católicos belgas.

Bruselas y Burgos nombrarán próximamente sus representantes diplomáticos plenipotenciarios. El Presidente Spaak declaró que si era desatendido por los socialistas presentaría la dimisión. Hoy el Presidente tenía anunciada su salida para asistir al Consejo de Naciones.

Bruselas 14.—El periódico *Berliner Boegen Zeitung* de ayer comenta con gran satisfacción la adhesión de Hungría al pacto ante komintern.

El diario alemán dice que las medidas adoptadas por el gobierno

#### HORAS BÉLICAS

#### Añoranza

A XAM, gran artista y mejor amigo, en abraso de ausencias y lejanías.

I  
Mis pensamientos en bandadas se van tras los jirones azules de mi isla amada.

¡Mallorca Jardín de oro y nácar flotando en el Mediterráneo.

¡Mallorca Trono de belleza que trezno una sirena enamorada, una noche de pasión, con las hebras de su larga cabellera de algas indolentes.

¡Mallorca Leyendas de honderos bravos; de moreneces medias lunares; de conversiones súbitas a la vista de carnes incurables; de palacios y monumentos surgidos al conjuro de promesas de reyes conquistadores.

¡Mallorca, isla amada...! Yo, desde la primera línea de fuego, te saludo. Con saludo amplio, efusivo, cordial... Pieno de anhelos de prontas victorias y de prontos regresos...

II  
Y, con locura de hijo ausente, voy recordando y añorando...

Tus calas, cuajadas de calmas virgilianas y de auras en armonías de espumas blancas, blancas como las manos que se quedaron inmóviles cortando rosas...

Tus patios, señoriales y austeros, como la vida misma de sus moradores, que alegran artísticos aljibes y cantan gorriones en equilibrios de aletos antañones...

Tus paisajes, eufóricos de belleza y luz y poesías, que no lograron captar en sus telas ni en sus versos los artistas que de ellos se prendieron...

Tus bailes típicos, compendios de miradas de pestañas morunas hechas música en los ires y venires de mozos y mozas en gestos expresivos de sentimientos íntimos...

Tus molinos de viento, mutilados por el tiempo y en expectación de llanuras de fertilidad quijotescas...

Tus pueblos, blancos de cal y de sol, callados y mudos como pájaros en puesta...

Tu capital, Paloma que arrulla el mar, guardadora de joyas arquitectónicas en inmovilidad de siglos. De callejas angostas, resonantes de pasos en ruta de amores y silenciosas de luces. De paseos en noria de vueltas de miradas. De jardines perfumados de flores, murmurantes de fuentes, plenos de niños y viejos y soñadores...

III  
¡Mallorca, isla amada...! Mi deseo sería de terminar mis días bajo tu cielo azul y a la vera de alguno de tus milenarios olivos, de sombra densa y follaje plateado. Y, luego, descansar en la soledad de uno de tus pueblerinos camposantos, henchidos de paz y de flores silvestres y en los que destaca la silueta grave y monil de ciprés...

Más... si mi sino es caer en el campo de batalla como tantos otros, yo quiero que sepas, Mallorca, que mis últimos pensamientos serán para ti.

Y para los seres queridos que se quedaron allá, en la placidez de uno de tus pueblos, blanco de cal y de sol...

LUMO IBERICO

Frente de Castellón.—Tercer Otoño Triunfal.

#### CONTRA EL COMUNISMO

### Hungría se adhiere al Pacto Antikomintern

Y también se adherirá al Manchukuo

El representante húngaro aceptó la invitación en tal sentido de Alemania, Italia y el Japón

Berlin.—Se anuncia que el Ministro de Estado húngaro Conde Czadú ha recibido a la una de la tarde a los representantes Diplomáticos de Alemania, Italia y el Japón y le han comunicado que noticiosos sus Gobiernos de los propósitos de Hungría de adherirse al pacto Anti-Comintern se complacían en invitar al gobierno de Budapest a que lo hiciera así.

El Conde Czadú contestó a los representantes de los citados países que el Gobierno húngaro, con la aprobación del Regente, aceptaba gustoso la invitación adhiriéndose al pacto.

Satisfacción en Alemania  
Berlin.—El periódico *Berliner Boegen Zeitung* de ayer comenta con gran satisfacción la adhesión de Hungría al pacto ante komintern.

El diario alemán dice que las medidas adoptadas por el gobierno

húngaro constituyen un acontecimiento no solo de importancia europea si no mundial.

A Hungría, seguirá el Manchukuo

Tokio.—De buena fuente se sabe que el Manchukuo se adherirá como quinto Estado al Pacto Antikomintern.

Se cree que la adhesión definitiva será firmada a fines de semana cuando Hungría haya firmado su adhesión al Pacto.

Recordemos que hace solo unos días que Hungría se ha adherido al Pacto.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Rota, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Plas Castell, Tequigrafía

UN DECRETO IMPORTANTE DE EDUCACION NACIONAL

La protección escolar en la enseñanza media

En esta disposición, el Estado Español atiende a la necesidad de evitar que cualquier talento o valor natural se pierda por falta de medios económicos.—La cultura debe ser patrimonio común a todos los españoles, sea cual sea su posición social.—Condiciones para facilitar los estudios a quienes a ello sean acreedores por su valer

1.º Quienes tengan derecho, con arreglo a la legislación circunstancial motivada por la guerra de liberación, iniciada en 18 de Julio de 1938, y mientras otra cosa no se acuerda.

2.º Quienes puedan acreditar escasez de recursos y buenas condiciones para el estudio, según resulte de las pruebas a que el Centro les someta, o de su Libro de calificación escolar, o de ambos elementos de juicio.

3.º Quienes se hallen comprendidos en los beneficios de familias numerosas, desde el momento en que esté regularizada tal declaración por el Organismo competente.

4.º Los hijos de los funcionarios de todas clases, dependientes de este Ministerio, que no cuenten con más ingresos que su sueldo.

5.º El orden de preferencia será el determinado en la letra anterior, si bien dentro de una prudente elasticidad que habrá de ser siempre razonada con vistas a la debida justificación ante posibles recursos o ante la Inspección.

6.º Las listas de los beneficiarios habrán de ser publicadas siempre en los cuadros de anuncios y en la Prensa local.

7.º La selección deberá quedar acordada antes del día 20 de Septiembre de cada año.

8.º Cuarta.—Constituirá uno de los deberes fundamentales de los Centros de Enseñanza, cuidar de que en sus Bibliotecas y salas de estudio haya número suficiente de libros de texto a disposición de los alumnos favorecidos con los beneficios especificados en los anteriores números.

9.º Quinta.—Dependientes de la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media, que organizará una Oficina central para el mejor desenvolvimiento de las labores directivas y de coordinación, concernientes al caso, quedan creadas las Secciones provinciales de Selección y Protección para alumnos brillantes de Enseñanza Media, carentes de recursos, encargadas de prestarles ayuda mediante un sistema completo de becas con la organización que sigue:

1.ª La Sección provincial de Selección y Protección para Enseñanza Media, será presidida por el Director del Instituto (si hubiese varios, uno de ellos será designado en precedencia) y estará compuesta por un representante de los Colegios privados, legalmente reconocidos, elegido por sus Directores para cada dos cursos, un Médico y un Maestro, versados en problemas psicotécnicos y de selección profesional, nombrados por la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media, a propuesta del Director del Instituto correspondiente. Dicha Jefatura podrá nombrar asimismo, cuando estime oportuno, Delegados directos de la misma. Actuará de Vocal-Secretario, el del Instituto correspondiente. En el caso de que las Diputaciones o Ayuntamientos contribuyan al fondo para el sostenimiento de las becas, tendrán derecho a nombrar un Delegado a la Diputación y otro, representante de todos los Ayuntamientos contribuyentes.

2.ª Quienes se demuestre la falsedad de aquella declaración, será suspendido de la beca el alumno, sin perjuicio de las responsabilidades a que hubiere lugar.

3.ª Imposibilidad de obtener inscripciones y servicios gratuitos docentes, por no existir en el lugar de la residencia del alumno o de sus mayores, Instituto o Colegio reconocido legalmente, entendiéndose bien que el régimen de becas en metálico tiende solamente a facilitar el estudio a aquellos que no puedan costear su estancia en localidades donde existan Establecimientos docentes.

4.ª Hecha la adjudicación, será publicada la lista de favorecidos antes del día 15 de Septiembre, con la declaración expresa de que el beneficio concede gratuidad en la inscripción de curso y en los servicios complementarios y el derecho a continuar en su disfrute hasta la terminación del grado de Bachiller, mientras sigan concurrendo en él interesado las condiciones de aptitud para el estudio y escasez de medios; lo que será apreciado por la Sección provincial de Selección fuera de curso y anticipadamente a él.

5.ª La Sección provincial de Selección y Protección escolar, atendidas las circunstancias personales y familiares del alumno, acordará disyuntivamente: el abono de la beca en metálico por meses anticipados, distribuida la cantidad total entre los que constituyan normalmente el curso, bien directamente al interesado, bien a sus padres o encargados para que puedan costear la estancia en la localidad donde hayan de ser cursados los estudios; el abono directo de los gastos de internado en el Centro elegido, al Director del mismo.

6.ª Subvención de la Diputación provincial.

7.ª Subvención del Estado.

8.ª Subvenciones de los Municipios de la provincia.

9.ª Aportación de los Institutos oficiales no inferior al uno por ciento de su propio presupuesto.

10.ª Aportación de los Colegios privados, reconocidos legalmente, en proporción de un cinco por ciento de su recaudación general de internado.

11.ª Dichos particulares.

12.ª Otras aportaciones.

13.ª La Sección provincial de Selección, adjudicará cuantas becas puedan resultar de la recaudación total entre los alumnos seleccionados, previamente o acrecerá los saldos para la constitución de una

reserva permanente, en caso de que el número de becarios, resultante de la selección previa, sea inferior al cupo de las aportaciones económicas anuales. Dará cuenta detallada de su gestión anual a la Sección Central de la Jefatura de Enseñanzas Superior y Media para su conocimiento y para que este Servicio Central pueda establecer, caso necesario, sistemas de compensación interprovincial que hagan más justa la aplicación del régimen de becas.

14.ª Mientras tanto, las Secciones provinciales de Selección, que procederán a constituir, desde luego, los Directores de los Institutos de la capital de cada provincia, iniciarán las gestiones que estimen convenientes, a fin de estimular la colaboración de las Corporaciones públicas y demás aportaciones indicadas para constituir el fondo que ha de ser objeto de distribución para el curso 1939-1940; bien entendido, que la obligación de aportar cuotas, por internados, en los Colegios que los posean, no nacerá hasta finir el curso presente, una vez extinguidas las plazas gratuitas que los Rectorados adjudicaron, por la duración del mismo; y la de los Institutos tampoco será obligatoria, hasta el ejercicio que dará comienzo el primero de enero próximo.

15.ª El Presidente y el Secretario de las Secciones provinciales de Selección, por su especial responsabilidad y por su gestión inmediata, continuada, percibirán una gratificación especial que la Sección Central determinará oportunamente. La Sección provincial podrá gratificar, también, a los Asesores técnicos. Los servicios administrativos, precisos para su funcionamiento, serán llevados en la Secretaría del Instituto.

16.ª Novena.—La concesión de los beneficios establecidos en este régimen de protección escolar, será consignada en el Libro de calificación escolar mediante diligencias suscritas por los Secretarios de los Centros con el visto bueno de sus Directores.

17.ª La exhibición del Libro escolar con estas diligencias, producirá los efectos correspondientes en los Institutos de la zona para la anotación de las inscripciones respectivas y de más exenciones del régimen de protección escolar. Los Institutos podrán, mediante acordada, obtener la oportuna comprobación de aquellas.

18.ª Décima.—La Inspección de Enseñanza Media, vigilará, con excepcional cuidado, el exacto cumplimiento por los Centros, de lo preceptuado en la presente Orden.

19.ª Undécima.—La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media, dictará cuantas instrucciones fueren necesarias para la aplicación de esta Orden. Dics guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 16 de Diciembre de 1938. III Año Triunfal.

20.ª Pedro Sainz Rodríguez

21.ª Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media.

LA PENULTIMA VICTORIA

Como fué ocupada la ciudad de Tortosa

Lérida 13.—El Cuerpo de Ejército que opera en el sector sur de Cataluña inició ayer por la mañana un avance dirigiéndose hacia Tiviza, Rasquera y Ginebrat cruzando las sierras de Balaguer, de Burga y del Baix, para realizar una genial maniobra ideada por nuestro invicto CAUDILLO.

22.ª Una de las columnas en marcha paralela al Ebro, rodeaba por el Este la ciudad de Tortosa que prontamente quedó totalmente cercada mientras las tropas de caballería limpiaban la zona ocupada.

23.ª A mediodía se inició el asalto a Tortosa, cuyas calles estaban desiertas habiéndose hecho fuertes en algunos edificios grupos de milicianos que no tuvieron tiempo de abandonar la población. Tales núcleos de resistencia fueron reducidos en encuentros fulminantes por medio de las bombas de mano. Y después la infantería reanudó su marcha quedando a media tarde ocupado el Perelló, importante centro de comunicaciones. Otras fuerzas llegaban al propio tiempo a la orilla del mar cerrándose con tan magnífica operación la bolsa de centenares de kilómetros cuadrados y Tortosa la importante ciudad ribereña del Ebro para España.

ESTOS, FABIO,...

La peseta roja solo vale una perra chica... de franco

Dicen de París que la peseta del gobierno Negrín, ya no es peseta; es nada o casi nada, pues ha vuelto a batir el record suyo propio de la baja. Pues solo vale ya una perra chica de franco; una de aquellas microscópicas monedas que para que tengan la menor cantidad posible de metal están agujereadas en su centro.

Mutua Balear SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Via Roma, 45.

EL FINAL DE LAS CONVERSACIONES ROMANAS

Chamberlain y Halifax han abandonado Roma

Los comentarios coinciden en apreciar que el eje Roma-Berlín sigue intangible y que las entrevistas celebradas contribuirán a la paz mundial

Chamberlain y Halifax abandonan Roma uno va a Londres y el otro a Ginebra

Roma.—A las 7:40 de la mañana salió de Roma en dirección a Ginebra el Ministro de Negocios extranjeros británico Lord Halifax. Acudió a despedirle su colega romano Conde Ciano, quien le testimonió su más cordial despedida en nombre de la ciudad y de la nación.

Lord Halifax piensa permanecer muy poco tiempo en Ginebra, pues piensa estar en Londres el viernes y asistir a la reunión en la que Mister Chamberlain de cuenta del resultado de sus conversaciones de Roma.

Esta mañana mister Chamberlain ha salido en dirección a Londres. El viaje lo hará en un tren especial que pasará por París sin detenerse. Le acompañarán varios miembros de la legación británica.

Mussolini acude a despedir al "primier" británico

Roma.—A las 11:05 Chamberlain ha salido en dirección a la estación de Roma juntamente con el Duce Benito Mussolini y otros altos funcionarios.

Acudieron a despedirle en la estación todos los que componen la colonia británica en Roma.

Chamberlain, Mussolini y Lord Perth antes de marchar a la estación hicieron un breve recorrido por los principales lugares de Roma siendo constantemente ovacionados.

En Turin despedirá al primer Ministro en nombre del Gobierno el Prefecto provincial

Turin.—El prefecto provincial es el encargado para dar la despedida oficial en nombre del gobierno romano y de la nación al primer Ministro británico Mister Chamberlain.

En la estación del ferrocarril se encontrarán las representaciones oficiales, formaciones de la milicia y varias bandas de música.

El Sr. Chamberlain a su llegada recibirá el homenaje de las autoridades.

El acuerdo anglo-italiano ha salido más fortalecido con estas conversaciones

Milán.— Los periódicos italianos señalan la importancia de las conversaciones romanas y dicen que de estas conversaciones habrá de salir una más estrecha colaboración.

Italia por su parte se ha comprometido a respetar el estatuto del Mediterráneo tal como estaba.

Las conversaciones de Munich han tenido una continuación con las conversaciones de Roma.

Todo va encaminado en favor de la paz.

El acuerdo anglo-italiano ha salido con estas conversaciones mucho más fortalecido.

Un comentario belga

Bruselas 14.—Se comenta muy acertadamente refiriéndose a las conversaciones de Roma que una vez más se ha puesto de manifiesto la intangibilidad de la política representada por el eje Roma Berlín, que algunos creían podría estrellarse ahora contra la firmeza de la política inglesa, habiéndose por el contrario demostrado la posibilidad de una colaboración de las dos políticas.

Se subraya que las conversaciones italo-británicas constituyen una fase decisiva en el desarrollo de las relaciones de las cuatro grandes potencias entre sí, puesto que los estadistas británicos, como representantes del régimen democrático, han reconocido durante el curso de la discusión las necesidades naturales de los países totalitarios.

Por lo que concierne a las relaciones italo-francesas, los círculos romanos bien informados señalan la confirmación de que Italia quiere solucionar alguno por la fuerza, con lo que se hace comprender que el Duce solo piensa en el esclarecimiento definitivo de las relaciones con Francia. lo

ASISTENCIA PALMESANA Domingo día 15 GRAN BAILE FAMILIAR

A las 9 noche

Dr. José Ramón y Rodríguez-Roda Oculista del Hospital Provincial de Valencia Ex-Ayudante del Dr. Barraquer Consulta: Puigdorfila, 22 - De 1 a 2 y horas convenientes

BLENORRAGIA RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1232

PRINCIPAL HOY Domingo A las 3:30 6:30 y 9:15 INMENSO EXITO!

Tango Nocturno Magistral interpretación de la excelsa actriz POLA NEGRI MAÑANA LUNES Últimas exhibiciones

Tango Nocturno MARTES! MAXIMO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO FANNY ELSLER (La bailarina vienesa) El más clamoroso triunfo de la insuperable LILIAN HARVEY La maravilla de la época!

PROTECTORA HOY de 3:30 a 11:30 FILMS INSUPERABLES

HOLLYWOOD AL DESNUDO con CONSTANCE BENNETT

La vida en bromas con CHESTER MORRIS y ALICE WHITE

Violines de Hungría con MARCELLE CHANTAL y la orquesta RODES BUTACA 1'25 pts. (sellos incluidos)

Clínica ALOMAR «Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilís Matriz - Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

La fuerza del ambiente en las conversaciones diplomáticas

INFORMACION LOCAL

El Capón del Ciego
Sorteo del día 14 de enero 1939.
Número premiado: 935, con 40 pesetas.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 15 de Enero de 1939. 3.º T.
Jefe de día: Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balle.

Estado Mayor
Orden General del día 13 de Enero de 1939, 3.º T., en Palma de Mallorca

1.-Concentración e incorporación a filas.
Para cumplimiento en lo dispuesto en la orden del Ministerio de Defensa Nacional fecha 7 del actual (B. O. núm. 8), relativa a la concentración a filas de los reclutas del 4.º trimestre del reemplazo de 1941, el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares ha dispuesto que además de cuanto en la misma se previene, se observe lo siguiente:

Efectuarán concentración en la Caja de Recluta de Palma el próximo día 2 los de esta Capital y al siguiente día 3 los pueblos restantes. Los residentes en Ibiza la verificarán el día que designe el Comandante Militar de la misma de acuerdo con el Jefe de la Caja de Recluta de Palma.

Los que resulten útiles para todo servicio serán destinados, sin excepción alguna, al Regimiento de Infantería Palma núm. 36 y efectuarán su incorporación al mismo, el día 4 del próximo, para quedar a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

Para todo lo referente a viajes, socorros, altas y bajas, presuntos inútiles, etc., etc., se seguirán las normas que dispone la orden de Subsecretaría fecha 6 de agosto último (B. O. núm. 38).

Por el Jefe de los Servicios Sanitarios, se nombrará el Médico que ha de reconocer a los reclutas a su concentración en Caja y por el Coronel del Regimiento Infantería Palma número 36, los Sargentos talladores para dicho acto.

La presente concentración alcanza a todos los individuos de dicho trimestre que se encuentren en estas Islas, aun que pertenezcan a Municipios de zona no liberada, los cuales verificarán su presentación en la Caja de Recluta de esta Capital el próximo día 1.º de febrero.

Por el Jefe del citado Regimiento Infantería Palma núm. 36 se remitirá a esta Comandancia General, el estado que previene el art. 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento el día siguiente de la fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos oportunos.
El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel A. de Sotomayor.

EN BREVE SALDRA "Aquí Estamos"

Pelota vasca Frontón Balear
Resultados de ayer:
Primera quiniela:
Ricardo, ganador; Orio, colocado. Los boletos (1-5) se pagaron a 68 pesetas.

El papel Isasi sigue cotizándose alto, y ello fué motivo para que la Cátedra se pronunciara a su favor, correspondiendo el joven zagüero con su acertada actuación a la confianza en él depositada.
Fué un partido muy duro jugado a gran tren y con gran codicia y en el que los azules con su tesón y buena voluntad tuvieron en dos ocasiones el dominio del tanteador truncándole en su carrera la clase de juego de Isasi y la voluntad en éste de vencer a sus contrarios. Atano, fué un excelente compañero de Isasi y como en el bando azul había dos peligrosos contrincantes hizo ello se viera un buen partido.

GOBIERNO CIVIL

Los periodistas son recibidos por el Gobernador

Ayer fueron recibidos por el Gobernador los periodistas que hacen información en el Gobierno Civil de Baleares, con ellos y comentando las recientes e importantes victorias que los ejércitos nacionales vienen consiguiendo en tierras de Cataluña.

Para celebrar tan satisfactorias e interesantes noticias, obsequió a los periodistas con unas copas del espagnolísimo vino de Jerez y unos habanos, brindándose con entusiasmo por el Glorioso Ejército Español, por la prosperidad de España y por el Caudillo.

Con referencia a su nuevo cargo de Delegado de Hacienda, el cual ya ha venido confirmado en el Boletín Oficial del Estado, manifestó el señor Pons a los informadores que no sabía cuando tomaría posesión del expresado cargo ya que ninguna noticia oficial había recibido referente al nuevo Gobernador.

Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

DEL CARNET

Ayer mañana, en la iglesia parroquial de San Jaime, se celebró el matrimonio de la señorita Pilar del Castillo Fuster, con don Damián Serra Reus, Abogado y Jefe de Negociado del Cuerpo Nacional de Estadística.

Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo, don Francisco Jaume, Vicario.

Fueron padrinos: por parte de la novia, su madre doña Nieves Fuster, Vda. de Castillo; y por el contrayente, su padre el Ilmo. Sr. don Damián Serra Sanjuan, Jefe Superior jubilado del Cuerpo de Estadística.

Actuaron de testigos: por parte de la novia, don Juan Delgado, Capitán de Fragata, y don Emilio Tramullas, Director de la Banca March, y por parte del contrayente, su hermano don Antonio, Oficial del Cuerpo de Correos, y don Miguel Garau, Comandante de Infantería.

Terminada la religiosa ceremonia, que se celebró en la mayor intimidad, los invitados se trasladaron al "Hotel Victoria", donde se les sirvió un espléndido lunch.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, saldrán en breve para la Península, donde fijarán su residencia.

Ayer llegó de la Península el Jefe de Información de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de la Zona de Levante don Francisco Barrado Zorrilla.

También llegó el Gestor municipal Dr. Valdés Guzmán.

DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

S. E. U. Jefatura Provincial Orden

Se ordena a todos los afiliados a este Sindicato que asistan el próximo domingo, día 15 del corriente, a la Conferencia que en el "Salón Rialto" y a las 11 horas pronunciará el Delegado de Cultura de las Organizaciones Juveniles sobre el tema "Juventud e Imperio".

Los afiliados deberán vestir camisa azul y ostentar el emblema del Sindicato.

Palma, 12 Enero de 1939 III A. T. El Jefe Provincial acctal. del SEU.

Delegación de Deportes
Se pone en general conocimiento que el próximo domingo día 15, tendrá lugar a las 10 horas un partido de fútbol entre los equipos juveniles de la Antoniana y del SEU en el campo de aquella Entidad.

Muere el anciano Obispo de Menorca Dr. Torres Ribas

Burgos.—Se reciben noticias de que ha fallecido el Obispo de Menorca prisionero de los rojos en Mahón. Contaba 94 años de edad.

El Día trasmite su más sentido pésame al Episcopado español por esa realmente víctima del marxismo.

La conferencia de hoy

Terminado el período de vacaciones navideñas el S. E. U. reanuda sus conferencias.

La de hoy correrá a cargo del Delegado de Cultura de las Organizaciones Juveniles quien desarrollará el tema "Juventud e Imperio". El acto tendrá lugar en el Salón Rialto de esta capital a las 11 horas.

La Jefatura Provincial del S. E. U. espera de los estudiantes y del público en general que acudirán a dicha manifestación cultural.

DELEGACION DE HACIENDA

Pago de Cupones de las Deudas del Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 7199 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones, desde el lunes día 16 del corriente y sucesivos de diez a once de la mañana.

DE INTERES GENERAL

Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes:
Doña Francisca Ramis, Sindicato, 75.
Doña Maria Gil, P. Cardenal Reig, 15.
Sra. Vda. Valenzuela, P. Cuartera, 19.
Don Ramón Reinés, San Miguel, 37.

Don Antonio Oliver, Carmen 28.
Don Miguel Mir, S. Nicolás, 80.
Don Alfonso Miró, Colón, 18.
Don Jaime Oliver, Hornabeque, 56.
Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo, 52.

TEATRALES

Principal

Para hoy domingo y mañana lunes se anuncian las últimas proyecciones del extraordinario film "Tango nocturno", magistral interpretación de Pola Negri, película que ha logrado un éxito de público.

Lirico

Sigue proyectándose en este coliseo la graciosísima comedia "Señoras y criadas", que es celebradísima por la concurrencia numerosa que ha logrado atraer.

Completa el programa la dinámica película "Una doncella en peligro".

Born

En las funciones de hoy domingo se proyectará el gran documental de la guerra española "Marcha triunfal", que tan gran éxito obtiene.

Completa el programa la comedia satírica "Entérate mundo".

NOTA DE LA C. DE T. E.

El tranvía de Son Roca

Nota suplicada de la Compañía de Tranvías Eléctricos:
Enterada esta Sociedad del efecto que ha producido en algunos sectores las modificaciones establecidas en el servicio de Tranvías de Son Roca, desea esta Compañía exponer al público interesado la finalidad que con la modificación se persigue.

En el servicio anterior el final de trayecto era el Teatro Principal; por tanto cualquier recorrido que se hiciera más allá del trayecto apuntado valía 0'10 céntimos y este exceso no podía alcanzar lógicamente más que del Teatro Principal a final de la Via Roma, si el coche procedía de Sagrera, y del Principal a Glorieta si procedía del Instituto ya que el viaje era descendente.

Con la modificación se compensa al viajero del servicio que le correspondía hasta el Teatro Principal si viajaba por Instituto con el nuevo recorrido que termina en Hospital Militar, y el que viajaba por Sagrera se le compensa con el recorrido hasta Diputación Provincial. Para el exceso de recorrido se cobran los mismos 0'10 céntimos que le dan derecho al resto de recorrido por el interior de Palma que alcanza para los de Sagrera con el recorrido por Cort, Co-

lón, Herrería, Avenida, Olmos, Via Roma hasta Glorieta y para los de Instituto con el mismo recorrido a la inversa hasta final de Via Roma.

Este nuevo servicio permite tomar los coches de Son Roca durante todo el nuevo recorrido y no merma en absoluto los derechos de los que deseen seguir tomándolo en el Teatro Principal ya que éste continúa siendo el principio del trayecto como era antes.

La visión más elemental de la eficacia de la modificación se percibe claramente comparando el perímetro servido de nuevo con el que se practicaba lo que demuestra claramente que la Compañía lo ha hecho a beneficio de la inmensa mayoría.

Las salidas del Teatro Principal son las mismas de antes, es decir, hay el mismo servicio, rige el mismo horario y la Compañía ha agregado una ampliación para servir el nuevo recorrido.

Si efectivamente se producen pequeñas demoras en algún cruce, son debidas especialmente a las dificultades de inmediata adaptación, que se irán subsanando a medida que se familiaricen en la práctica del nuevo servicio.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DEPORTES Fútbol

Campeonato de primera categoría

Mañana domingo a las 245 tendrá lugar en el Campo de Antoniana, Carretera de Establiments el partido de Campeonato ya anunciado. El encuentro revestirá excepcional interés, ya que el Baleares procurará mantenerse a la altura en que sus méritos le han colocado, y por otra parte, el Antoniana no regateará esfuerzos para adquirir un buen nombre entre los equipos de primera categoría en que figura desde hace poco tiempo.

Tranvía de Establiments, trayecto de 10 céntimos.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina

Se avisa a todas las camaradas que hayan hasta ahora recaudado "Plato Unico" que se presenten al Gobierno Civil, en la Sección que allí tiene instalada dicha Delegación para un asunto que le interesa. [ARRIBA ESPAÑA.]

RIALTO Y MODERNO Hoy a las 3'30

Un programa de la NUEVA UNIVERSAL, de señalado éxito.

La hija de Drácula con Otto Kruger, Gloria Holden y Margaret Churchill

LOS AMORES DE SUSANA por Zasu Pitts NOTICIARIO FOX MOVIE TONE con interesantes reportajes

Lunes próximo: Una obra de Luigi Pirandello: PERO NO ES UNA COSA SERIA en español

PRONTO: Suspiros de España con Miguel Ligeró y Estrellita Castro

Desearía habitación amueblada, con pensión, calefacción y con sol. Razón en esta Admón. Danús, 2.

La condición humana, frecuentemente nos hace víctimas de sacudidas espirituales que no siempre responden a sentimientos nobles y justos. Pero, regularmente, cuando se alcanza cierta altura en la ruta de la vida y en la posición político-social, hemos aprendido ya a depurar todas las reacciones espirituales, cribándolas serenamente a fin de separar lo puro de lo averiado, por su propia índole, o por su procedencia, evitando que cuestiones baladies malogren los buenos propósitos que tenemos formado, producto de un examen de todas las cuestiones. Por ello decíamos que Chamberlain, con su claro juicio y rectitud moral habría sabido separar lo verdaderamente fundamental de las sugerencias baladies que pudieran haberle servido en París, en aquel famoso té del "Quai d'Orsay".

Ahora que los diplomáticos, están sujetos a otra clase de influencias más difíciles de apartar y menos perniciosas desde luego, que son las del ambiente, ¿Como sustraerse Mister Chamberlain a la influencia de una acogida de tan cordial simpatía como la que hizo al Ministro británico el pueblo romano? ¿Como evitar la favorable influencia que sobre él ejerció seguramente el presenciar el orden y serenidad que son características principales del fascismo? ¿Y como no sentirse atraído, en su estancia entre los frondosos jardines y magníficos salones de Villa Madama, hacia un pueblo que como su Duce tantas pruebas le daba, de esa elegancia espiritual suprema que tanto anhelan los espíritus británicos?

Por ello, seguramente, y si bien desconocemos aún los resultados "oficiales" de las conversaciones romanas, cabe desde luego señalar un punto inicial constructivo, pues todos los actos durante ellas desarrollados, reflejan un estado de ánimo, dispuesto a la reciproca comprensión, y a una mejor inteligencia, ya que antes fueron eliminándose todos aquellos factores que pudieran obstaculizar o dificultar la colaboración de dos pueblos, cuyos acuerdos funcionan satisfactoriamente para ambos, y pueden constituir la base para posteriores desarrollos, en el interés general de la paz y su sistematización europea.

«Los acuerdos italo-británicos»

dijo Mussolini— han colocado sobre una base sólida las relaciones entre la Gran Bretaña e Italia, que no solo han reconstituido sobre un nuevo plan de inteligencia en la nueva realidad mediterránea y africana, la amistad de nuestros dos países, sino que abrieron una nueva colaboración, que es el elemento necesario para la paz de Europa, que nosotros deseamos y auguramos, tan duradera como fecunda.»

Y gran parte del mérito de este nuevo espíritu de colaboración —dice un crítico— se debe a Chamberlain, quien con su tenacidad y su sentido realístico, supo triunfar sobre las fuerzas ocultas y prejuicios ideológicos, que en los últimos tiempos llegaron a dificultar y últimamente interrumpir, la magnífica tradición de perfecta armonía en las relaciones italo británicas. Debido ello principalmente, a que después de la paz de Versalles, se vio invadida Europa por la locura bolchevique y las quiméricas utopías socialistas, contra las cuales hizo frente la acción poderosa de la Italia fascista, y ello le conquistó la enemiga de todas las fuerzas ocultas, que patrocinan el bolcheviquismo, aun no siéndolo, por vivir cobijadas a su sombra malfélica.

Pero el instinto político y la firmeza moral de Chamberlain, convencido del cataclismo de que se veía Europa amenazada, supo, desprendiéndose de falsas insinuaciones, ponerse al lado del Duce, y se logró Munich. Ahora, aquel espíritu se ha renovado, y así, de cada día son mayores las esperanzas de lo conseguido en esas conversaciones romanas, en las que habrá influido el ambiente, ejerciendo sobre el ánimo de Chamberlain, su acción benigna, como la visita al Santo Padre. La conversación con el bondadoso anciano Padre de la Iglesia Católica, y por lo tanto representante de la paz de Cristo en la tierra, seguramente emocionó el ingenio espíritu del Ministro británico, y el cúmulo de todo ese ambiente, tan saturado de paz, orden y serenidad, habrá seguramente inclinado el ánimo de Chamberlain, y será al fin fecundo, el resultado de las conversaciones de Roma, como se desprende de las últimas informaciones.

N. B.

Curados en la Casa de Socorro

Atropello de automóvil
En el paseo del Generalísimo Franco, ayer tarde un automóvil atropelló a Carlos Solhändler, de 48 años, fracturándole la pierna derecha, en su tercio inferior.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

Accidentes de trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la Casa de Socorro:
Pedro Castell Humbert, de 49 años, con domicilio en la calle de Francisco Villalonga, 59, que se produjo una herida punzante en la mano derecha.

Margarita Perelló Gomila, de 50 años, a quien se apreció una contusión en la mano derecha.

Caida

La niña Magdalena Ordinas Busquets, de 5 años, se cayó, sufriendo una herida contusa en la frente. En la Casa de Socorro fué auxiliada.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Un suicidio

En su domicilio, calle de José Antonio Primo de Rivera, 11, de la villa de Alaró, se suicidó Ramón Piz Rotger, de 25 años, de oficio zapatero.

Los móviles del suicidio fueron el padecer una enfermedad crónica, y tener, además, contrariedades amorosas.

El Juzgado instruyó las diligencias propias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

Agresión

En Montuiri, la Guardia civil ha denunciado a la autoridad judicial a Juan Verger Cloquell, por haber agredido a Bartolomé Mariorell Jordá, produciéndole una contusión en la mano derecha.

El motivo de la agresión fué que el Martorell tenía varios objetos de la propiedad del Verger, y no se los quería entregar.

Comisaría de Vigilancia Robo

Don Bartolomé Forteza Forteza

ha denunciado que del kiosco de periódicos que tiene instalado en la plaza de Santa Eulalia le fueron sustraídos un reloj de señora, de oro, algunos libros y siete pesetas en metálico.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

Hurto de prendas de vestir

Telefona Uriarte Albóndiga ha denunciado a Benito Vanrell Barceló por hurto de algunas prendas interiores, que tenía en la azotea de su casa.

La denuncia ha sido trasladada al Juzgado municipal.

JUEVES 19 Reparación

del gran tenor

Benjamino GIGLI

con su gran creación

LA VOZ DEL CORAZON

Una interesante película en la cual el divo interpreta las más bellas

Canzonetas italianas ESTRENO

en el LIRICO

VENDO

FORD Sedan 4 puertas 8 HP.
FORD Cabriolet 24 plazas muy nuevo.
FORD Sedan 8 cilindros moderno.
RENAULT Sedan 4 plazas.
ESSEX Sedan 5 plazas muy nuevo.
Colomer: Pl. Sta. Cat. Thomás, 52.
—Teléf. 2027.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET

GENERAL MOLA 25-27 TELEFONO: 2017

LA MARAVILLA DE LA ÉPOCA! FANNY ELSLER LA BAILARINA VIENESA FANNY ELSLER Martes 17 PRINCIPAL Martes 17

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

## Las conversaciones de Roma

(DE RADIO NACIONAL)

Las conversaciones de Roma han terminado. Los ministros ingleses abandonan Italia. Se ha hecho público el comunicado oficial, pero no puede preverse aún el alcance ni las consecuencias de la reunión.

Días antes de llegar mister Chamberlain a Italia, los sectores políticos franceses manifestaban una intranquilidad muy grande. Temían consecuencias terribles y el desasosiego cundía en París y en Barcelona, a pesar de que en los centros responsables de Roma y de Londres se había advertido desde un principio que las conversaciones que se iban a celebrar no tenían otro objeto sino establecer contactos directos entre los representantes políticos de uno y otro país, siguiendo las normas iniciadas y puestas a prueba en Munich. Pues bien, a pesar de estar previsto que en la reunión de Roma no se habían de tomar espectaculares acuerdos, la prensa francesa vociferaba como siempre se dedica a extraer las más absurdas consecuencias.

Se querían sacar consecuencias desagradables de unas conversaciones en las que no se esperaba consolidar una relación cordial iniciada y empezada. Y en este aspecto no puede negarse que se ha progresado; pues en el comunicado oficial publicado anoche se dice haber sido convenido entre los representantes italianos e ingleses, que es necesario concertar lo antes posible los acuerdos previstos en el tratado de Pascua del pasado año. Apesar de todo,

RADIO NACIONAL

## Los crímenes rojos en Vizcaya

También el pueblo vasco, laborioso, sencillo, profundamente católico, sufrió la terrible pesadilla de la dominación separatista. También dejaron aquí los rojos una estadística terrible de asesinatos cometidos por quienes tenían el sarcamo, y tienen aún, de llamarse a sí mismos católicos.

Según las estadísticas oficiales fueron asesinadas 350 personas durante la dominación rojo-separatista en las cárceles de esta provincia; y 416 más fuera de las cárceles, lo que hace un total de 766 asesinatos cometidos en once meses.

De estos asesinatos, 8 fueron perpetrados en mujeres, debiendo de notarse que una de ellas se hallaba en avanzado estado de gestación.

Cincuenta y seis clérigos fueron martirizados por esos rojo-separatistas que hipócritamente se dedican ahora a predicar su catolicismo desde Barcelona.

De esos 766 asesinatos, sólo 20 tuvieron una forma jurídica mediante sentencia de muerte impuesta por tribunal popular. Todos los demás crímenes fueron cometidos sin ninguna formalidad. Y para juzgar del carácter «angelical» de los rojo-separatistas vascos, hay que recordar que muchos de esos crímenes se perpetraron en presos sometidos desde muchos días antes a un régimen de terror inhumano. Encerrados en las bodegas de barcos en el puerto de Bilbao, eran tenidos como rehenes y por cualquier pretexto se les sacaba de la prisión y se les asesinaba. Sólo en un día, el 25 de septiembre de 1936, fueron muertos 40 detenidos del barco «Cabo Quilates», y 29 del «Altuna Mendis».

seguimos creyendo que no es posible juzgar hasta ahora los resultados posibles de la conferencia de Roma. Unos y otros interlocutores habrán hecho acopio de juicios directos y precisos y sobre ellos elaborarán su futura política. Los primeros resultados podrán apreciarse una vez haya tenido lugar la conferencia diplomática que al parecer se ha de celebrar en una ciudad estratégica y a la que asistirán el conde Ciano, el coronel Beck, el ministro de Negocios extranjeros de Hungría y algún otro más.

También habrá que esperar los resultados de la lucha política interna de la Gran Bretaña, pues probablemente se exacerbarán las discrepancias entre los diversos sectores políticos de Inglaterra después del lunes, día en que Chamberlain dará cuenta a la Cámara de su viaje y de los asuntos tratados en las reuniones de Roma.

Ha sido, no obstante, curioso observar el miedo horrible que este viaje ha hecho sentir a toda la prensa frente populista de uno y otro lado de los Pirineos. Y lo que más les aterraba era que las conversaciones estuvieran ambientadas y orientadas por los partes de guerra del Ejército nacional español, cosa por cierto digna de destacarse, pues el hecho significaba la afirmación política de España, que contestaba con hechos de armas rotundos y victoriosos a las turbias maniobras de nuestros enemigos.

CRONICA

## La ocupación de Valls

El avance en todo el frente de Cataluña.—El enemigo desmoralizado.—La importancia de estos triunfos

Ahora sí que es aleccionador el vocerío de los radios marxistas. Lamentos, proclamas, consignas rigurosas, amenazas dan idea exacta de la situación caótica por que atraviesan los últimos baluartes de la zona roja catalana muy fragmentados siendo exactamente aquellas directrices y marchas que se señalan en el plan del Caudillo y que no se han modificado en una fecha, en un tilde, en esta reconquista gloriosa.

Y detrás de todos como sensación inenarrable de la razón y de la justicia de este santo esfuerzo, el entusiasmo del pueblo en varias provincias de toda una región española en la que había muchos españoles que en la liberación proclaman su fe en esta trilogía nacional que es baluarte de la victoria. Dios, España, Franco.

Por qué y para que hablar de las cuestiones extranjeras? He aquí como se resuelve el problema y con que gracia y heroica sencillez se contesta a las amenazas del marxismo con todas las complicidades indecorosas que le han permitido subsistir hasta ahora. Nuestra realidad tangible es la guerra; y para ella exclusivamente hemos de vivir todavía un breve plazo hasta la integral liquidación del riesgo más grave que amenazó jamás a la Patria. Pero ya los pasos y las sendas españolas vuelven a verse transitadas por las caravanas de los soldados vencidos en todas las direcciones.

En mi crónica última pretendía transmitir las impresiones de la entrada en Montblanch, importante ciudad nudo de comunicaciones en la vertiente mediterránea por la que se desbordaban victoriosas nuestras huestes. Y hoy las vanguardias nacionales, por esta dirección de avance, a mas de 20 kilómetros de distancia han ocupado y rebasado la ciudad de Valls luego de derrotar brillantemente a los rojos que trataron de diluilar la entrada y de impedir que los soldados españoles alcanzaran la punta del mismo nombre como garantía de la posesión de la línea y de los caminos próximos.

Desde primera hora la batalla empujada ha sido dura y el resultado ya se sabe: a las 10 de la mañana nuestras tropas entraban en Valls desfilando por las calles semidesiertas y seguían su camino para ensanchar la última conquista y separar a Valls con un semicírculo que la alejara de la acción de los cañones rojos dispuestos siempre a enviar su metralla a los caseríos indefensos.

Todavía la penetración española por este frente ha seguido reclutando posiciones como baluartes de estratégica importancia y en el pueblo de Montreal al oeste y en la carretera de Valls a Prades y en varios vértices, entre ellos el de Rojas, flameaba victoriosa al viento del mar azul la enseña patria acariciada por la brisa y aún salpicada por las espumas mediterráneas a menos de 15 kilómetros de distancia.

Más al norte, al este de la carretera de Artesa de Segre a Tarragona, otro de los cuerpos de ejército ha seguido la progresión firme y metódica. Cada jornada un baluarte conquistado; cada día el objetivo precisamente señalado por el mando.

Las fuerzas que ocuparon el pueblo nudo de comunicaciones de Agramunt, han deshecho las brigadas rojas que lanzaron los enemigos con la pretensión de contener la marcha; y tras un triunfo rotundo han avanzado hasta ocupar los pueblos de Osso, Vellver, Surreal, todos ellos servidos por excelentes carreteras secundarias y amparados por el vértice Miró cuya cumbre fué asaltada con ímpetu por nuestros soldados para mejor observar los movimientos de la retirada roja tras el descalabro total como para anticipar las cosas verán en lontananza nuestra gloriosa enseña con la seguridad de que todos los caminos del Este se inundarán pronto de otros soldados como estos portadores de banderas victoriosas.

Las fuerzas que marchan por los

caminos que quedan abiertos en este ángulo que forma la carretera de Lérida a Barcelona y de Lérida a Tarragona han batido a los rojos que defendían la fábrica de cementos al norte del pueblo de Sarreal y tras la resistencia marxista aniquilada con nuevas y tremendas cifras de cadáveres las tropas han ocupado el pueblo y han seguido su marcha para cumplir los objetivos inmediatos iniciando los soldados que habían ya ocupado el pueblo de Cabra una maniobra hábilmente conjugada el dominio de la sierra de Cullada.

Más al norte, en este mismo frente nuestros soldados venciendo toda la resistencia han hecho una progresión, que me perdonarán que titule de fantástica, de tal suerte que a las últimas horas de la tarde las banderas victoriosas de España entraban en la provincia de Barcelona. Para esta profundización ha sido menester derrotar terriblemente al enemigo y ocupar los pueblos de Rocafort, Conesa, Las Pílas, quedando a dos kilómetros escasos de Santa Coloma de Queralt y poco más al sur de este lugar, se franqueaba la divisoria de la provincia de Barcelona que desde esta tarde ha comenzado a ser liberada. Grandiosa fecha y más sorprendente éxitó militar.

La desmoralización del enemigo batido siempre por nuestras boyonetas se acentúa por momentos. Cada nuevo día es portador de otras rotundas victorias que acortan las distancias hasta los objetivos finales de esta ofensiva que quedará señalada en la historia como la interpretación más genial de la guerra planteada por la mente singular del Caudillo.

Todavía por los sectores del Este, en la dirección del mar, las fuerzas, luego de mantener la ocupación de Valls, han seguido la incontestable avalancha y extendiéndose por el Este como por el Oeste, amparando la zona protectora de la ciudad han ocupado el Oeste del pueblo de Alcover en la carretera de Valls a Reus y a 14 kilómetros de esta ciudad.

En fin, la trascendencia que estos señalados triunfos encierrotodavía a costa de victorias que están concluyendo con lo que queda del ejército rojo, me excusa del intento de buscar clogios que por escasos serían muy inmerecidos. La gesta española se está superando en Cataluña con esta ofensiva irresistible que cada día supera a las glorias inmerecidas del anterior que cada día se aproxima más a la meta soñada de nuestros aliados.

Los prisioneros y material de guerra cogido al enemigo supera la cifra de otras fechas; y singularmente el caos que se observa en las filas enemigas es la mejor prenda que nuestros generales explotan en provecho de la fortaleza y la decisión del Ejército de España. En la fecha solemne, cuando nuestras vanguardias han puesto el pie en la provincia de Barcelona, permitid que os transmita toda mi emoción con la de este ejército magnífico que no halla obstáculo en sus designios liberadores y que estas fervorosas ilusiones las conviertan en una simple frase que surge del corazón de cada soldado como del mío mismo: ¡Gloria al Caudillo!

SPECTATOR

«El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 ptas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

ZONA ROJA

## El Circo de Krone

(DE RADIO NACIONAL)

La noticia nos ha llegado precisamente de aquellos países donde los marxistas cuentan con más amigos y donde esos amigos demuestran un mayor o menor mendacidad a cambio de la remisión de fondos que les hacen los de Barcelona. No sabemos si ahora esos amigos se encuentran con créditos no pagados y por esto se atreven a decir las verdades; pero la noticia está ahí, en los periódicos franceses e ingleses, en lo que se afirma que el comité de Negrin prepara sus bártulos para trasladarse hacia Valencia.

Vuelve, pues, el circo Krone a mudar su residencia a la bella pero intranquila ciudad de Turia. Aquí vino ya en un día de noviembre frío y fantasmal desde Madrid donde soplaban muy malos vientos y el gobierno rojo no los pudo soportar. Se marchó de la capital de España con rumbo a la capital levantina donde creyó que iba a encontrarse con una vida más templada y confortable.

Pero tampoco tuvo aquí éxito en su actuación el circo de Krone y cuando vió que el frente de Teruel asomaba su proa hacia Valencia, cogió de nuevo sus maletas y se marchó, esta vez con rumbo a Barcelona. Ahora la compañía ambulante al advertir que nuestros soldados se acercan a Barcelona quiere suspen-

der su actuación en la capital catalana porque echa de menos a los valencianos a quienes no ha visto desde hace tanto tiempo y probablemente otra vez el camino troupe trashumante, de un lado para otro, en constante huida, buscando una tranquilidad que ya nunca encontrará.

En ella figuran comediantes de todas clases, desde el gran actor y desvalijador González Peña al bufón Alvarez del Vayo, con algunos equilibristas como Giner de los Rios; presidió todos por el doctor Negrin, el de la resistencia.

Los valencianos se preparan seguramente para presenciar las nuevas exhibiciones del circo ambulante. Es natural que el anuncio de la llegada produzca jolgorio y animación, y curiosidad por ver nuevamente a los famosos bailarines, aunque es posible que los comités de la C. T. y de la UGT desuzcan el espectáculo y hagan suspender las funciones, o que las tropas de Franco no le dejen vivir en paz, como en los otros sitios donde anida la residencia. Por todo ello no me extrañaría que el circo de Krone dentro de poco tiempo anunciase su debut en la comunista ciudad de Peñís.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Lisboa.—El Diario del Gobierno publicó ayer un decreto del ministro de Colonias prohibiendo la importación de mercancías de la Rusia Soviética en las colonias portuguesas.

París.—Chamberlain llegará a esta capital mañana a las 8, y continuará su viaje sin bajar del tren. El embajador de Inglaterra en París pasará a saludarle en el vagón, conversando con él durante la breve parada que hará en esta ciudad.

Londres.—El Comité ejecutivo del partido laborista ha rechazado nuevamente la propuesta de constituir un Frente popular con los demás partidos de la oposición y los grupos de conservadores independientes.

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Domingo 15 de Enero de 1939  
Tarde a las 5

Génova.—A las seis de la tarde llegó el tren en el que viajaba el primer ministro británico. Durante la breve parada que hizo el tren, Chamberlain descendió del vagón siendo saludado por el secretario general del Partido fascista y por los miembros de la colonia británica.

**Atano - Solozábal**  
contra  
**Carmelo - Echave**  
**Zulaica - Iriondo**  
contra  
**Echevarría - Trecet - Isasi**  
Y QUINIELAS  
Detalles por carteles y programas  
Martes, partidos y quinielas.

Milán.—Lord Halifax llegó a esta ciudad, de paso para Ginebra. Declará a los periodistas que esperaba poder visitar de nuevo Italia antes de que transcurra mucho tiempo.

## PROTECTORA

MARTES PRÓXIMO

Presenta  
**EL ULTIMO VALS DE CHOPIN**  
SYBILLE SCHMITZ  
WOLFGANG LIEBENEINER  
DIRECTOR: GEZA VON BOLVARY  
MUSICA: CHOPIN

Y EL SENSACIONAL REESTRENO

**TODOS SOMOS UNOS**  
con ALICE BRADY y DOUGLAS MONTGOMERY

## Coñac OSBORNE

**BORN** Miércoles **¡POR FIN!**

# CENTINELA DE BRONCE

El film cumbre de la cinematografía italiana. La película que ha batido todos los records  
En español En español